

最高法:

# 内地与香港民商事司法协助执行良好

据新华社北京电 根据最高人民法院1月22日发布的《关于内地与香港特别行政区民商事司法协助实践的报告》,香港回归祖国以来,最高法和香港特别行政区有关方面全面贯彻落实“一国两制”方针和香港基本法,从无到有、由点及面,彼此尊重、求同存异,积极探索出一条务实创新的区际司法协助之路,初步建立起中国特色区际司法协助体系。

最高法研究室副主任曹艳丽在最高法22日举行的新闻发布会上说,香港回归祖国以来,两地共签署8项民商事司法协助安排。其中,通过签署送达安排、取证安排,实现两地审判程序的相互衔接,大大减少了跨境民商事案件程序障碍。

通过签署协议管辖民商事判决互认安排、婚姻家庭判决互认安排、民商事判决互认安排,实现了两地民商事判决的自由流通,减轻了当事人重复起诉之累。

通过签署仲裁裁决相互执行安排、仲裁保全安排、补充安排,支持仲裁在化解跨境纠纷中发挥重要作用,为推动建立共商共建共享的一站式多元解纷机制,提供了新支撑,注入了新动能。

据悉,8项司法协助安排中,除婚姻家庭判决互认安排、民商事判决互认安排尚需经香港本地立法等有关程序后再由双方共同公布生效日期外,送达安排、取证安排、协议管辖民商事判决互认安排、仲裁裁决相互执行安排、仲裁保全安排、补充安排等6项安排均已生效施行,执行情况良好。

报告显示,依据送达安排,两地相互委托送达案件从1999年的359件到2020年的2382件,累计已达2.9万余件。两地法院均本着及时高效的原则提供协助,但由于两地法律制度差异等原因,协助送达成功率仍有待提升。基于此,两地现已开始就送达安排的修改完善进行磋商。

协议管辖民商事判决互认安排自2008年施行以来,因适用范围有限,案件数量相对较少。据初步统计,内地人民法院共受理此类案件28件,但认可和执行率较高,占比75%。

近五年来,内地人民法院依据仲裁裁决相互执行安排共办理案件57件,鲜有驳回申请或不予执行案件,充分体现了司法对仲裁的支持。

仲裁保全安排自2019年10月1日生效施行至2020年10月31日,内地人民法院办理申请协助仲裁保全案件32件,所涉财产价值总计113亿元。其中财产保全案件29件、证据保全案件2件、行为保全案件1件,已结21件,其中20件获法院批准,实施情况良好。

全国人大常委会港澳基本法委员会研究室副主任赵向阳在新闻发布会上表示,内地与香港民商事司法协助的实践,充分体现了“一国两制”的强大生命力,有效维护了香港基本法权威,有利于保持香港长期繁荣稳定,有利于增进香港同胞切身利益。衷心希望两地继续秉持“一国两制”方针,恪守宪法和基本法,精诚合作、携手共进,为两地司法协助事业新发展作出应有贡献。

曹艳丽说,下一步将不断丰富和完善两地民商事司法协助体系,继续探索在跨境破产协助等领域签署有关文件。全面服务保障粤港澳大湾区建设,继续研究法律规则衔接和机制对接的新路径新举措。推进信息化与区际司法协助深度融合,以信息平台实现两地司法协助工作全流程在线转递、在线审查、在线办理、在线追踪。

## 国台办:民进党当局与蓬佩奥之流为伍是臭味相投

本报北京1月24日电(记者金晨)针对台陆委会妄评大陆对蓬佩奥等人实施制裁,国台办发言人朱凤莲22日应询表示,民进党当局与蓬佩奥沆瀣一气,破坏台海和平稳定,台陆委会不思悔悟,大放厥词,恰恰证明民进党当局至今仍将自己与蓬佩奥之流绑在一起。

朱凤莲指出,事实早已证明,民进党当局为了一党私利,一心投靠美国

前政府中的反华政客,对美国总统选举“押错宝”后又使出种种招数,企图固化与蓬佩奥之流合谋的台美勾连“成果”,甚至不惜以开放进口含莱克多巴胺的美猪损害台湾民众生命健康福祉,引发台湾民众的强烈义愤。

朱凤莲指出,蓬佩奥等人受到制裁完全是咎由自取,民进党当局与之之为伍,只能说明他们是臭味相投,也一定会受到历史的审判和严惩。

### 简讯

#### 港府上年度拨款6678万港元用于人道援助

据香港特区政府新闻处消息,特区政府在2019至2020年度从赈灾基金拨款6678万港元,为香港以外地方发生的灾祸提供紧急人道援助。这些拨款共资助9

家救援机构进行的18项救援计划,以赈济中国内地、马拉维、莫桑比克、印度、尼泊尔、孟加拉国和菲律宾受风灾及水灾影响的灾民。估计约47万人受惠。

#### 香港教资会拨款1.65亿港元推动虚拟教学

香港的大学教育资助委员会近日宣布,教资会和质素保证局将额外拨款1.65亿港元,支持8所教资会资助大学推动虚拟教学中长期策略性发展。疫情暴发以

来,香港的大学广泛采用线上模式授课。教资会和质素保证局表示,相信大学在疫情过后仍然会持续善用虚拟教学,提升整体教学体验和效益。

#### 检疫新模式下首批内地供澳年花快速通关

日前,一批由珠海企业供应澳门的420株花卉,经拱北海关所属斗门海关产地检疫合格后,由港珠澳大桥珠海公路口岸快速通关,运往澳门。这些花卉是首批以“检疫前推,合作监管”模

式实施检疫监管的供澳花卉。在新模式下,拱北海关与澳门市政署共同订立供澳苗圃认可标准,供澳苗圃通过考核并由澳门市政署予以批准后,可具备快速放行资格。

#### 香港将以线上线下模式举行新春推广活动

香港旅游发展局日前宣布,由于新冠肺炎疫情持续,将采取“线上+线下”模式,举办约3周的新春推广活动,为市民送上祝福,同时宣传本地餐饮、零售业

等。新春推广活动将于2月8日(农历腊月廿七)至26日(农历新年正月十五)举行,主题是“迎春接福·就在香港”。(据新华社香港电)

# 台湾疫情再三“翻车”的背后

本报记者 金晨

台湾的“部立桃园医院”聚集性感染事件连日来持续发酵,再度拉紧了岛内民众的神经。据台湾媒体报道,桃园医院群聚感染暴发以来已累计造成15人感染,包括医院医师、护理人员及其家属、住院患者及其家属等,更有确诊病例的密切接触者曾出入台北101大楼,可见院内群聚感染已扩散至社区,形势不容乐观。



作者:季青 图源:台湾《联合报》

### “惜筛如金”

岛内防疫再次破功,而撕开这道口子的,正是台湾流行疫情指挥中心“总指挥”陈时中。桃园发生聚集性疫情,众人皆知事出“部立桃园医院”,身为该院直系领导的陈时中却刻意不提医院具体信息,面对记者追问更说出“为什么要公布医院名字”的荒唐之语,加之一向“顺时中”的绿媒各种袒护,以致民间风言四起,岛内人心惶惶,甚至被质疑有“隐瞒疫情”之嫌。

令人费解的还有台当局对于新冠病毒筛检的莫名恐惧。先前有岛内专家建议对入境人员进行普筛,陈时中却嗤之以鼻,说“14天居家隔离就够了”。早前彰化县和台湾大学公共卫生所合办的万人血清检测发现社区内有隐性感染者,“惜筛如金”的陈时中对此大开罚单不说,还设置必须出现相关症状、有接触旅游史等严苛条件限制筛检人数。此次“部立桃园医院”发生聚集性疫情,理应对院内及相关人员应检尽

检,及早筛查避免社区扩散。然而普筛计划却在夜间被莫名其妙叫停,筛检范围一缩再缩,已接受筛检的人员更是五六天等不到结果,吓得不敢回家,似乎有人宁可蒙住双眼也不愿正视确诊人数增长。

身为防疫“总指挥”,陈时中难道不知道及时筛检的必要性吗?他当然知道!据台媒爆料,陈时中虽然没有相关接触旅游史,但其早前就因生病筛检过一次,后来又因“有一点感冒症状”接受了公费筛检,自破规定。筛检能力有限可以理解,但老百姓求而不得、一线医护都要排队的公费筛检,陈时中却想检就检,可见所谓标准“全凭阿中一张嘴”。如此这般“筛检不能乱检只能我检”的霸道双标特权,不禁让岛内有识之士发出“陈时中惜命,但我们也是人”的无奈悲叹。

### “弃医从政”

不过就算“陈总指”大发慈悲放开筛检,高昂的价格恐怕也要吓

退不少普通百姓。有岛内媒体调查发现,目前台湾新冠病毒自筛检测的花费是7000元(新台币,下同),而同样的检测在大陆只要约345元,为什么台湾的检测费用足足比大陆贵出19倍之多?面对质疑,陈时中竟张口就来,称台湾检测贵是“因为我们比较准”,还妄称大陆是“整批整批验”“还没有验就出来(阴性)结果”,污蔑大陆检测“便宜没好货”。

明眼人一看便知,陈时中如此“一本正经”的胡言乱语,无非还是抹黑、甩锅大陆的老一套,目的就是强行将高昂的检测价格合理化,为自己的失职开脱。有台媒发文回怼,称大陆不仅有“整批验”,也有“单人验”,且申请方式十分便捷。而至于所谓“整批验”,也仅限于对千万级人口城市进行普筛的特殊情况,以提高检测速度,德国等西方国家也都曾采用过这种方式。

退一步讲,如若真如陈时中所言,用高价换精确的检测结果,咬咬牙也就忍了,但事实却再一次扎

了台湾百姓的心。不久前,从江苏返台的一名台商被“确诊”新冠肺炎,而事实则是因工作人员错置检测样本而造成的“大乌龙”。此外更有多名感染者在出境台湾筛检时被“放生”,入境其他国家和地区才最终确诊。

种种迹象表明,台湾防疫早已不是密不透风的墙,“总指挥”陈时中为何视而不见?显然,陈时中是跟着习惯于无视民众健康福祉的民进党当局混得太久,把“总指挥”当成了“官老爷”,全然一副要“弃医从政”的政客嘴脸,傲气十足。他不仅把防疫工作政治化,面对可能破坏自己“防疫政绩”的质疑,更是摆出“不透露、不便讲、别再问”的傲慢态度,生怕脏了自己的“政治羽毛”。

### “甩锅大陆”

不止如此,陈时中还将民进党抹黑、造谣、甩锅大陆的“招牌三部曲”玩得淋漓尽致。一年多来,陈时中置防疫专业性和民众健康福祉而不顾,屡次配合民进党当局蔑称大陆制造的口罩是“劣品质”,还放话“绝不购买大陆疫苗”,与造谣成性的绿媒一唱一和,在毫无证据的情况下抹黑大陆疫苗安全性,“酸葡萄”心理令人不齿。摊上如此荒唐的“总指挥”,台湾防疫岂有不屡屡破功的道理。

如今,桃园疫情将扩散至何种程度仍是未知数,岛内疫苗接种工作更是遥遥无期。加之年关将至,大批旅居境外的台胞要返乡过年,防疫旅馆供不应求,台湾整体防疫正面临巨大压力。此时此刻,台湾民众需要的是能够实事求是,从科学与专业的角度出发,真心守护民众健康福祉的“总指挥”,绝非荒唐如此的陈时中之流。

## 香港警方发布宣传片《守城》 展现专业正面形象

本报香港1月24日电(记者陈然)香港警务处23日发布最新宣传片《守城》,以真实的警务工作,展现香港警察专业、正面的形象,以期加深市民对警队的了解。

《守城》由香港知名导演林超贤执导,动员来自15个警务部门的逾600名警员参演,包括反恐特勤队、铁路应变部队、特别任务连(俗称“飞虎队”)及机场特警组等,海陆空装备悉数展出。宣传片拍摄周期约一个月,片长近15分钟,讲述的故事为:香港警察成功拘捕恐怖组织头目,然而其党羽在全港多处策划恐怖袭击并挟持人质,威逼警方放人;警队通过精心谋划和高效指挥,对恐怖分子迎头痛击,一举瓦解其不法阴谋,从而守护了香港。

警务处处长邓炳强亦在宣传片中亮相,他饰演一名反恐特勤队高级警员,负责增援前线,出场仅短短一秒。他直言,宣传片的构思与2019年“修例风波”有关,彼时暴徒到处破坏、肆意袭击市民,如今治安逐步恢复稳定,但社会上仍充斥着对警方的失望指控。

邓炳强表示,希望通过这部宣传片向市民展现警队专业、正面的形象,即使面对社会动荡和恶劣环境,香港警察从未退缩,一直肩负“守护我城”的使命,保护市民的生命财产安全。

据介绍,《守城》于23日晚在香港TVB(无线电视)和警方的社交平台同步播出,未来将通过其他途径和平台播放。



在南方,过春节有行花街买春花的习俗,年桔是最受市民青睐的贺岁吉祥物。一月二十三日,位于广东省广州市番禺区市桥街都那村的二百多亩桔田挂满金灿灿的果实,桔农抓住春节前最佳销售时机,忙着打包、搬运、装车销往各地市场。图为桔农正在搬运年桔。(邱新生摄/人民视觉)

### 重大政策相继落地 改革创新释放红利

## 海南自贸港建设蓬勃展开

本报海口1月24日电(记者赵鹏、曹文轩)近日,海南自贸港2021年度第一批建设项目集中开工仪式全面启动。而这也是3年来海南所组织的第12批次集中开工。在开局即逢新冠肺炎疫情暴发、全球经济持续低迷等不利情况下,自2020年4月,海南固投增速便实现由负转正。据统计,去年全年新增企业15万户,同比增113%,增速全国第一,海南自贸港建设如今正蓬勃展开。

在党中央和国家各部委的大力支持下,海南自贸港建设如火如荼。企业和个人所得税优惠、进口原辅料和交通工具及游艇“零关税”正面清单、高端人才清单管理办法等一批重大政策相继落地。与

此同时,海南以制度集成创新为核心,累计发布4批32项制度创新案例和31项营商环境年度行动计划。

由此,自贸港政策红利全面释放:2020年,全省GDP和固定资产投资分别增长3.5%和8.0%,增速分别高于全国1.2和5.1个百分点。尤其是产业投资又在固定资产投资中居优,占比达到60%以上;与此同时,海南全年新增市场主体超过30万户;实际利用外资30.3亿美元,连续3年翻番……

以往的海南,因基础差、底子薄,发展不均衡,房地产业一家独大。自2015年开始,海南省委、省政府痛定思痛,以“壮士断腕”的决心,围绕“三区一中心”战略定位,全面调整自身产业结构,并由此推出旅游业、现代服务业和高新

技术产业等12大鼓励类重点产业。

去年,《自贸港建设总体方案》公布后,海南省委以“咬定青山不放松”的态度,继续强化引导,全省房地产开发投资占固定资产投资总额的比重已由2015年的五成多下降至眼下的三成多。互联网、医药、会展和教育则以年均超100%的增速,成为崛起的新产业。税务部门提供的数据同样印证:“十三五”时期房地产业税收占海南税收比重分别是42.7%、38.6%、35.5%,持续下降;反之,来自第三产业的税收占比则分别是29.6%、31.0%、34.1%,连续3年稳增。海南正逐渐克服“房地依赖症”。

“展开国际地图看海南,如今的海南岛不再不再是大陆的末端,反

而是联接起国内国际双循环‘8’型上的那一点。”中国南海研究院院长吴士存在接受记者采访时说。凭借优越的区位优势 and 独有的自贸港政策优势,新发展格局下的海南,正按照新发展理念,紧紧围绕打造“国内替代出境消费第一目的地”进行战略谋划,深入做好离岛免税购物、国际医疗旅游、国际教育留学等3篇大文章,积极吸引国内消费者出境消费回流。

2020年12月30日,财政部、商务部、海关总署、税务总局四部委联合批复,同意海南新增6家离岛免税店,至此全省免税店已增至10家,去年全年海南免税销售总额超过320亿元;同时,博鳌乐城国际医疗旅游先行区国外已上市而国内未上市的临床急需特药审评批效率提升90%以上,使用创新药械超过110种,初步实现医疗技术、设备、药品与国际先进水平“三同步”;2018年4月13日以来,全省累计签约引进31所国内外知名高校、51所国内外知名中小学落地办学,吸引国际教育消费回流超过5万人次。